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A statisztika tanúsága.
Darányi Ignác, a nagy mezőgazdász, 

az agrárius miniszter, kiadta Magyaron 
szág mezőgazdaságának statisztikáját. Ki­
adta ugyan az orsz. statisztikai hivatal, 
de kétséget nem szenved, hogy a minisz­
ter sürgetésére tudott csak elkészülni a 
három vaskos kötettel, melynek utolsóját 
éppen most kaptuk kezünkhöz.

A szám-tömkelegből kiszedjük, ami 
bennünket legjobban érdekel, Nyitravár- 
megyét. Nyítravármegye területe katasz- 
trális holdakban (művelés alatt) 814,880: 
mely összesen 56,435 törpe kis és nagy- 
gazdaságra oszlik. Megyénkben a gaz­
dálkodók száma a legnagyobb az egész 
dunáninnen, vagyis az 56,435 gazdaság 
összesen 37,507 gazdálkodó tulajdonát 
képezi. Minthogy a dunáninneni megyék 
közól egyetlenegy sem mutatja fel a gaz­
dálkodók ekkora számát még aránylag 
sem, ebbőt észszerüleg azt a következte­
tést lehet vonni, hogy minden gazdasági 
bajaink mellett a nyomor még sem lehet 
olyan nagy, az agrárius depressio még 
sem oly érzékeny, mint az más megyék­
ben tapasztalható.

Ennek tulajdonítható, hogy a vándor­
bot, ezen utolsó gazdasági eszköz, nem
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vétetik annyiszor alkalmazásba, mint az 
Felvidékünk egyéb törvényhatóságainak 
területén előfordul.

E statisztikai kimutatásban a nyitra- 
megyei törpe gazdaságok száma (öt hol­
dig) 33,383, a kisgazdaságoké (5 — ioo 
holdig) 22,483, azaz kerek 40 százaléka 
esik a kisgazdaságokra, ami nem a pro­
letariátusnak a jele. Feltesszük, sőt a 
táblázatból látjuk, hogy az 5 és 100 hol­
das földbirtokok között, ezeknek arány­
talanul nagyobb része sokkal közelebb áll 
az 5-höz, mint a 100-hoz, mindaz által az 1 
öt holdnál nagyobb birtokkal is meg lehet 
valahogy nagy szegényen élni ; minden­
esetre sokkal könnyebben, mint más vár­
megyékben, hol a népnek ennyi sem áll 
rendelkezésre olyan mérvben, mint nálunk.

közt a zsidók. De erről a statisztika, 
sajnos, nem nyújt felvilágosítást.

A nagybirtokosok (ezer holdon felül) 
száma összesen 86, melyek a vármegyei 
gazdasági területnek mintegy 32 száza­
lékát foglalják magukban, vagyis összesen 
263,889 holdat. Más vármegyékben azon­
ban ez az arány sokkal kedvezőtlenebb ; 
mert pl. Pozsonyvármegyében a nagybir­
tok csaknem annyit tesz ki, mint a kis­
birtokosoké együttvéve.

A vármegye összes területéből 513,608 
hold a szántóföld és 160,910 hold az erdő. 
Ez utóbbiakból azonban 128 ezer hold 
nagybirtokokra esik, vagyis olyanokra, 
melyek ezer holdon felül vannak.

Jele, hogy népünk nem kímélte az 
erdeit, s ha fára volt szüksége, vettea / ,- , ... .... 3 *>«* »ara von szuKsege, vette

Jl* y"“1: ÍS a M — kerül, pénzbe, anélkül,
bármennyire legyen is megterhelve a hant, 
mégis az övé.

A kisgazdaságok (5—100 h.) az ösz- 
szes területből 336,493 holdat, vagyis 40% 
foglalnak magukban.

A küzépgazdaságok (100 — 1000 hol- 
dig) száma ugyan kisebb, mindössze 483 
és ezek csaknem félannyi birtokot ölelnek 
fel magukban, mint a kisgazdaságok, mert 
a középbirtokok összes területe 155,761 
kát. hold. Érdekes volna megtudni, hogy 
milyen arányszámban fordulnak elő ezek

A „HÍITRAMEGÍEI SZEMLE“ TÁRCÁJA.
Az öreg házban.

Kijöttem még egyszer ebbe régi hátba,
Kijöttem a kedvet, elhagyott szobákba . . .
Afiol egykor én it boldog tudtam lenni,
Dajka mese mellett édesen pihenni!

-A hol egykor én it víg gondtalan voltam,
Apró testvérimmel „búj ósdit“• játszottam . . . 
hlbvjdotom most is, ki a nagy világba !
Ki l . , A nagy világnak vajh’ melyik zugába ?*

Korhadó ablakja, omladozó falak . . .
}iem %gy volt ez mindég ! De, az idő halad . . .
Kdét gyermek álmok / . . Hej másként lett minden ! 
Sem így álmodtam itt ifjú érző szívvel!

Valami titkos hang szállt el fülem mellett,
Mint egy régi. . . régi ismerős lehellet . . . 
fro/ami titkos hang / . . . tán kacaj hangzása !

Kég porladó húgom csengő kacagása ! . . .

Znmnróczy Hrrtn.

hogy pótlásról gondoskodott volna. Re­
méljük azonban, hogy az állam észszerű 
közbelépése folytán ez a kedvezőtlen arány 
nemsokára megváltozik, amint tényleg 
láthatni is már a szimptómákból.

Különösen örvendetes haladás ész­
lelhető a gazdaságnak az újabb vívmá­
nyokkal való felszerelése. így a cséplőgé­
pek közöl a járgányok már egészen meg­
honosodtak népünknél, mert a járgányok 
összes számából (2115) nem kevesebb 
mint 1658 éppen a kisbirtokosokra esik.

A letaposott uszály.
%n, kiszolgált kapitány volt az üreg Gas- 

parovits József, kit ismerősei tréfából úgy hívtak, 
cEr kataruaumi százados. Mint ez a szentirás-

beli százados örökre az maradt, anélkül, hogy 
előléptették volna, igy maradt az öreg Gasparo- 
vits is. Hanem a kópé fiatalság csak a háta ille­
gett nevezte igy; szemtől-szembe nem merték e 
szavakat mondani, mert az öreg dühbe jött volna, 
ha mindjárt a szentirásból vették is.

Ott ismerkedtem meg vele Magasfalun, egy 
határszéli pozsonymegyei községben, hol néhány 
hetet töltött évenkiut plébános rokonánál. Ki-ki­
jártunk, ha podagrája engedte, a határba, s le­
geltettük szemeinket a buja réteken, melyek szé­
náját jól tudják értékesíteni a magasfalvi tótok 
Béesben. A széna meg a sarju busásakban tizet, 
mint a tiszta búza, mely a Morva folyó áradásai 
miatt különben is sokat szenvedne.

Nagyobb társaságban rándultunk ki egyszer 
a zöldbe. Itt a „zöid“ alatt azonban már Lajtán- 
tult, helyesebben „Morvántult“ kell érteni; mert 
a magasfalviaknak a réteken kívül semmiféle 
zöldjük nincsen. A magasfalviak erdejüket kivág­
ták s drága pénzen eladták Béesben. Ha tehát 
zöldbe akarnak menni, fel kell keresni a szom­
széd országot. Nem hiába huncut a német, ő 
nem pusztítja ki a saját erdejét, hanem a szom­
szédét inkább.

A folyón keresztül amolyan gyaloghíd vezet 
a tuhó oldalra, úgy hogy a társaság férfi és nő

tagjai egymás után „gänsemarschban“ mentek. 
Udvariasságból a hölgyeket, bocsátották előre, és 
éppen ez volt a baj.

A gyaloghíd végén hirtelen lejtő volt, mint­
egy fél méternyire, s midőn egy fürge asszonyka 
leugrott a bőrűről, nyomában az öreg kafar- 
naumi százados rálépett az uszályra, mely még a 
gyaloghidon vesztegelt egy pillanatig. Hogyan, 
hogyan nem történt, az valószínűleg mindörökre 
titok marad a történelem előtt; annyi bizonyos, 
hogy egyszerre egy nyiszszanást hallottunk, s a 
német asszonyka uszálya kiszenvedett Józsi bá­
csinak lábai alatt. Nem szakadt ugyan el, hanem 
megnyúlt, mint az üstökös, hogy a csillagászok 
szavaival éljek, mikor apheliumban van.

Józsi bácsi vigasztalhatatlan volt. A asz- 
szonyka elpirult, de mikor látta, hogy az uszály 
nem ment teljesen tönkre, hanem „csak belső 
sérüléseket szenvedett“, a jó szivú nő még maga 
kezdte vigasztalni az öreg katonát, hogy hiszen 
sebaj, majd megtoldozzák az erdőben egy időre. 
A kárvallott egyik barátnőjével azután visszavo­
nult a bokrok közé és tövisek meg szárazfü szá­
laival, a természeti emberek ezen első varró esz­
közeivel, úgy helyreállították az uszályt, mintha 
sohasem szenvedett volna a Józsi bácsi operá­
ciója alatt.



A vetőgépek számaránya a kis birtoknál
ugyan csekély, a gazda jobbára még 
mindig az ősi vetőgépet - markát - 
használja, de már a kettős ekék jelenté- 
kény számban, sőt a hármasok is haso­
gatják a kisgazda talaját.

Az általános gazdasági pangásban ör­

vendetes tudomásul vesszük ez adatokat 
annak jeléül, hogy Nyitramegye a többi 
vármegyékhez képest még aránylag jóval 
kisebb részt vesz ki magának. Különösen 
a gazdasági gépek különféle fajának a 
kisbirtokosok által való felkarolása bizto­
sítékát képezi az okszerű termelésnek, 
mert hiszen a közmondás is tartja, ki 
mint vet úgy arat.

Ad nótáin. Nyitra és Trencsénmegye 
választásait a szabadelvűek az igazságos-ág 

köpenyébe akarták takarni. Tudvalevőleg senki 
sem akarja beismerni, — hacsak nem javul — 
hogy gaztetteket követett el. Most a „Magyar ! 
gzú", a tettekkel tényező Bánffy Dezső lapja e j 
választások említésénél beismeri a következőket ! 
ápr. 7. számában : „Vagy szabadelvűsig volt-e hm- ' 
talitdsa, a melylyel Felső Magyarországon statá- 
ridlis módszerrel irtatta ki a választásoknál a 
klerikális néppárt jelöltjeit. — Es Bánffy Dezső 
mégis szabadelvű, mert Magyarországon csak köt 
ellensége van a szabadéivüségnek : a nemzetisé­
gek és a klerikálisok.“ — Tehát Bánffyék most 
maguk is beismerik, hogy amit a néppárt jelölt­
jeivel tettek, az 1. brutalitás volt: 2. eljárásuk 
statárialis módszer : 3. hogy az szabadelvű. F.uy- 
uyinel többet a legdühösebb néppárti sem mon­
dott felölök soha.

2_____________________ _________________

Levelezés.

I.iissinpicrolo, 1000. március 30.

Tisztelt Szerkesztő űr!
F. lapok folyó évi 12-ik számában megje­

lent levelem óta ismételve fordulnak hozzám 
paptársaim, kérve közelebbi felvilágosítást Eus-in- 
piccolóról. Az érdeklődőknek tehát tudomására 
hozom, hogy lelkészek számára, eltekintve az 
egészségi szemponttól, egyéb körülményeknél fogva 
is kedvező és kellemes e gyógyhely. Igv a ten­
gerpart mentén a lakóházak közé ékelve sűrűén 
fordulnak elő szép kápolnák, a melyekben az

áldozár naponta mondhat sí. misét; s mint üdülő 
nem kell attól tartania, hogy — mint nálunk — 
a kápolnában az egeszsegnek ártalmas, nedves, 
dohos levegő vau, mert a tisztán kőből s kövön 
emelt épület egészséges tengeri levegővel vau 
telítve.

Az itt üdülő lelkész, ha erőt érez némi 
foglalkozásra s hivatása teljesítésére, erre bőven 
talál alkalmat, mert a helybeli plébános szives- 
örőmest ad engedélyt a lelkipásztorkodásra; engem 
formálisan kinevezett adminisztrátornak a für­
dő/ó magyarok számára. Van külön saját templo­
mom, s itt találkozom delegált híveimmel, a ma­
gyarokkal naponta.

A helybeli papság itt horvát nemzetiségű 
s nyelvű, az egyházi liturgia is horvát. Fonák 
állapot, hogy a köznép a templomban horvátul 
imádkozik s énekel papjával, az intelligens elem 
pedig tisztán olasz leven, csak néma szemlélő­
képpen van jelen. — Az itteni horvát plébános 
a magyar fürdőzőt nem ismeri cl hívének, s a 
meghívást ily beteghez nem fogadja el. Ismételve 
értesültem ily esetről. Váljon nemzetiségi szem- 
ponti ő! történnek tv is? nem kutatom, csak 
hallom lelkiismeretűm intő szavát, mely ilyenkor 
kötelességem teljesítésére szélit.. — Ennyit az 
ide vonuló magyar lelkész számára.

Aki ápril—szeptember hónapokban kívánja az 
itteni tengeri levegőt, s fürdőt használni, az in­
kább a félórányira fekvő Lussingrande városban 
telepedjék le, mert ez délről nagy sziklahegyek 
árnyékában feküdvén a forró nap melege elvi­
selhetőbbé válik; s azért is, mivel e helyütt van 
a Károly István főherceg szép árnyékos park is, 
mely a közönség számára nyitva, kellemes tar­
tózkodást. nyújt.

Amit Lussinpiccolo és vidéke szórakozás­
képpen nyújthat nem más, mint gyönyörködés a 
fon<éges természeti látképben: északról a meg­
lepően szép Ossero sziklacsoport, keletről a tenger 
végtelen kék tükre, háttérben itt-ott a feltüne­
dező dalmát hegylánccal, délről a bizarr megje­
lenésű „Cigole“ nérű narancsliget apró tenger- 
öbleivel ; nyugatról a tengerbe kifutó hosszú föld, 
illetve sziklanyelven épült C'hiunschi helység, igen 
szép üdezöld termésével a hegyoldalakon, de nem 
ám búzatermés ez, hanem — zacherlin-növény, 
amelyből hogy mi készül, eléggé ismeretes, s 
minden gondos háziasszony discrétiil használja is. 
— A legpompásabb tájképei a Riviérának itt 
láthatók. Szép, napfényes időben vitorlabárkán a 
uviltteugereu haladva és igy elmélázva szemlélni 
a sötétkék Adriából ki-kikandikáló szigetcsopor­
tokat : gyönyörű kép, kiváló elvezet!

WYITRAMEGYEI SZEMLE.
Meglepő látványosság itten a hadi flotta 

gyakori fölvonulása is; valahányszor ugvanis 
nagyobb bóraszelek érik a nyílt Adrián, ide az 
öbölbe vauul; a matrózok ilyenkor a hadihajókon 
katonazene ütemei mellett végzik testgyakorlatai­
kat. Nines az az operai tánclejtés, mely kecsesebb 
képet matatna ennél. A tengerésztisztek ilyenkor 
szives előzékenységgel kalauzolják a közönséget a 
hajóóriások labyriuthjein.

A város a Lussinöböl partján körben épült, 
amphitheathrum alakban emelkedve a körülfekvő 
sziklahegyeken. F.zeken a tengeröblöt és várost kö­
rülfogó sziklahegyeken süriien emelkednek régi 
hatalmas tornyok, melyek a 18-ik század végén 
épültek a velenceiek betörései ellen. Minden 
épület: templom, vár, torony, ház, szürke durva 
mészkőből alkotva, semmi meszelés és e szürke 
mészkőtömeg lábánál az Adria sötétkék tükre 
szőnyeg gyanánt elterülve oly kép, mely az idegen 
emlékében maradandó benyomást hágy.

Valamit az élelmezésről is. Van itt 5 „Ho­
tel“, s az idegen legjobban teszi, ha végigpró­
bálja valamennyit, mert mind más-más nemzet 
Ízlése szerint főz; sajnos csak a magyar nem 
talál magának valót! Az árak nagyok, az étel­
porciók pedig kicsinyek, mint másutt is rendesen. 
Napi költség lakással átlag 10 korona. A lakások 
tiszták, jók, de kályha nélkül valók rendesen, 
pedig a meleg kiima jelszó — mint minden e 
világon — néha hamis, tehát melegen öltözköd­
jünk.

Végezetül még, miután megesik, hogy egész­
ség helyett halált lel itt az üdülő, jól tudni előre, 
esetleg mily kedves, nálunk szokatlan sivkertbeu 
fog feküdni porhüvelye. Itt a temetőben nem ás­
nak sirgödröt, mert szikla lévén a talaj, címek 
törése borzasztó nagy munkát adna. Épülnek te­
hát fülkék a szikla talaj fölött, oly módon, mint 
nálunk a földalatti nagy kriptákban. E fülkék 
csinos rendben, az újak a sziklában kisimítva, 
szép pálmákkal tartályokban diszítvék, mindez 
oly benyomást tesz, mintha ez volna miniatűr —
Lussinpiccolo. Paulovics Pál,

plébános.

Tr.-Baán, 1900. ápril 4.

Tisztelt Szerkesztő úr!
Vártam, hogy valakinek jelenvolt vendégeink 

közöl eszébe jut beszámolni az apát ur névün­
nepe alkalmából rendezett ünnepélyünkről, de 
ilyen nem találkozván hivatottabb toll hiányában 
én tudósítom a t. Szerkesztő urat, hogy milyen 
meglepetést szereztünk mi az idén az apát úrnak.

Ilyen József napot még Baán nem látott.

De a fiatalság annál többet nyakgatta az 
öreg katonát, minél kevésbbé tragikus lett a 
vége. Élveik csipkedése alatt Józsi bácsi nyugta­
lanabb volt, mint a novarai golyózáporban, mikor 
„oly stinin hullott a golyó, mintha felhőszakadás 
történt volna.“

— Igen, Józsi bácsi azt hiszi, — jegyzé 
meg a magasfalvi lelkész, az öreg Haudegen ro­
kona, — hogy most is olyan jó üzletet csinál a 
letaposott uszálylyal, mint egykor Veronában.

A társaság összenézett, de nem értette meg 
a célzást, csak Józsi bácsi szeme villant meg a 
reminiszcenciára.

— Hej fiuk, azok voltak ám idők! — kiál­
tott fel egészen felvillanyozva, s egyúttal örült, 
hogy most kivonhatja magát a dévajkodó tiizvo- 
nalból.

— Tapostam én már egyszer uszályt, de 
olyan fura históriát nem láttam világéletemben. 
— S midőn végignézett a társaságon, vájjon nin- 
cseuek-e, kik már kétszer hallják a történetet, 
azt találta, hogy nincs senki, a plébánoson kívül. 
De ez, mint jó rokonhoz illik, beveszi másodszor 
is az adagot; amint már bevette ismételten Józsi 
bácsi egyéb élményeit is.

— Hát fiuk, különös egy eset, ami velem 
mn-esett, majdnem carriérembe került; s még az

ágvutűzben is kényelmesebben éreztem magam, 
mint mikor a talián asszony uszályát letapostam.

A fiuk most figyelmesek lettek, mert Józsi 
bácsi mindig valami érdekeset szokott volt el­
mondani, mely jobbára olyan természetű volt, 
mint valami mithosz. Pedig nem volt abban semmi 
legenda, amit ő beszélt. Csak legenda-szerűnek 
látszott a polgári élet kényelméhez szokott ifjú­
ságnak.

— Hát bizony régen volt az, már csak álom­
nak látszik. Akkor, mikor még lábamon fényes 
sarkantyú volt, nem pedig köszvény-flastrom; Ve­
ronában, hol annyi narancs terem, mint Morva­
mentén a szúnyog. Fiatal hadnagy voltam, mikor 
odakerültem. A talián gyűlölt bennünket; a „te- 
desco“ megvetésre méltót jelentett olaszul, nem 
pedig németet. Pedig a kommandón kívül alig 
tudtam valamit németül. Az asszonyok, leányok, 
azonban titokban kivételt tettek a nyalka huszár­
tisztekkel. Hazatiságukkal megtudták egyeztetni 
a kacérkodást az aranysujtásos huszárokkal, persze 
csak titokban. De hát Radeezky-apó gyermekei 
hébe-korba mégis csak megközelítették az ellen­
séget, kivált ha az ellenség maga is akarta.

Nekem is volt ilyen ellenségem, akivel ter­
mészetesen a legjobb barátságban éltem, egy sza­
lámi-gyáros fekete szemű leányában, s ma talán

itt láthatnátok köztelek, ha be nem tör Talián-
országba a III. Napoleon.

Valahányszor szolgálatba vonultam, mindig 
a szép Filomeua ablaka előtt lépdeltem el a pia­
con A világért sem mentem volna az árkádok 
alatt, hol az egész világ járt. Nekem a Piazza d’ 
Erbe durva kőburkolatán kellett mennem még a 
legnagyobb napfényben is, mert különben nem 
láthattam volna Filomenát.

A karcsú olasz lány mindig mosolylyal sza­
lutált vissza az én katonai üdvözletemre. Olyan 
pontos volt az ablaknál, pontosabb mint én a szol­
gálatban.

Egy alkalommal azonban nem láttam fent. 
Mig én tétovázva nézek felfelé, keresem szemeim­
mel, csak nem jött a distanz-találkára. Meguntam 
a várakozást, különben is pontosan meg kellett 
jelennem a kaszárnyában még egy tekiutetet 
vetek felfelé és hátrafelé fordulva lépek az árká­
dok alá. Ekkor egy nőbe ütközöm és lábam va­
lamibe megakad. Egy recscsenés és halálsápadtan 
néztem mi történt.

Amint megfordulok, anélkül, hogy néztem 
volna, hova lépek: ráhágtam egy előkelő fiatal 
nőnek selyem uszályára, mely az akkori utálatos 
divat szerint oly hosszan seperte az utcát, mint 
egy pávufark.



Az itten nagy fiiba vágtuk a fejszénket, megkí­
séreltük utánozni a nyitraiakat, és az utánzás 
remekül sikerült.

Ugyanis tavaly Zongor József igazgató nev­
űn nepe alkalmából Nyitrán a felsőbb leányiskola 
növendéke: „hit, remény és szeretet“ élőképét 
mutatták be. Az -ezen ünnepélyről felvett fényké­
pet és az élőkép szövegét megszerezvén, elhatá­
roztuk, hogy mi -'s megkíséreljük előadni. Azért 
mondom, hogy „megkíséreljük előadni“, mert ne­
künk nincs ám felsőbb leányiskolánk, Nyitrán 
pedig a felsőbb leányiskolái növendékek szere­
peltek ez élőképben, mi azonban csak elemi kis 
leányocskákat léptethettünk föl, s míg a nyitrai 
lányok magyarok, a mieink tótok, s mindennek 
dacára a siker teljes volt, sőt talán uem túlzók, 
ha azt állítom, hogy a nyitrai ünnepélynek: nem 
igeu maradtunk mögötte.

A szereplők • a kik valóságos angvaloos- 
kák voltak, mintha csak a menyországbdl kölcsö­
nöztük volna ki — olyan „gömbölyűén“ beszéltek 
magyarul, hogy egyik vendégünk egy alföldi plé­
bános csupa fűi és szem volt az ámulattól, és 
úgy érezte magát a saját kifejezése szerint: „akár 
csak Köcsküméteu vónék.“

Az ajiát urnák halvány fogalma sem volt az 
egészről, s mikor a küldöttség meghívására meg­
jelent, s felhangzott a gyereksereg ajkáról az 
„Kljén ő- üdvözlő dalköuyek, örömkönyek tolultak 
a szemébe, s az egész előadás alatt sűrűn emel­
gette a zsebkendőt a szemeihez. Érezte ő jól, 
hogy e megnyilatkozása a szeretetnek nemcsak 
az ő állásának szól, hanem személyének is, sőt 
en mondhatom, hogy legnagyobb részt ennek ; 
láthatta saját szemeivel a helyiség túlzsúfoltságá­
ból, a megjelent vendégek sokaságából, hogy nem­
csak a kicsinyek, hanem a nagyok is tisztelettel 
és szeretettel adóznak neki.

Mikor pedig vége volt az előadásnak előál­
lott Balázsovjech György s üdvözölte az apát 
urat a tanítók nevében, aztán a kath. kör nevé­
ben I olákovits Mihály alelnök és a legénvegvlet 
részéről csekélységem, s az apát úr mindegyikünk 
beszédéből kiindulva válaszolt nekünk, külön-külön 
biztosította a tanítókat szeretetéről, a kath. kör 
tagjait összetartásra buzdította, s a legényeket 
önművelődésre hívta fel, és mondott volna ö még 
sok szépet, de szavait elnyomták a könnyek. Köny- 
nyes szemekkel távozott tőlünk, s mi abban a 
boldogító tudatban ringatjuk magunkat, hogy szép 
emlékekben gazdag életében ez a naj) is felejt- 
hetlen lesz, mert megmutattuk neki, hogy — 
szeretjük öt.

Az ünnepély sikerében oroszlánrész illeti

meg Sctraka Irma tanítónőt, a ki a szereplőkkel 
a nehéz magyar szöveget betaníttatu, ős Kole- 
szár Gyula jbirósági Írnok urat, a ki a szikla- 
halmazt melyen a szereplők állottak, csalódásig 
hőén utánozta papírból. - Kgy hibát akarok 
helyreigazítani. A kath. kör közgyűlésének tudo- 
>itója * kor vagyonából kifelejtette néh. Durdik 
nyitrai kanonok úr által hagyományozott 200 frtot.

Maradok a tek. Szerkesztő urnák nagv 
tisztelője 71 • , , ,J l üres in Antal,

káplán.

Újdonságok.
Nagyhét. A nagy heti isteni tisztelet sor­

rendje a vári székesegyházban: Április hó II-én 
szerdán délután 3 órakor, énekes zsolozsma és 
Jeremiás siralmai. - Április 12-én, zőldcsütör- 
tókon délelőtt 8 órakor a püspök ur tart ünne­
pel vés szent misét, közben végzi nagy segédlettel 
az olajszentelést; sz. mise után pedig a 12 sze­
gény szokásos lábmosása következik, kiket dél­
ben asztalánál megvendégel; délután 3 órakor
énekes zsolozsma és Jeremiás siralmai. _ Ápri-
lis Kl-án, nagypénteken reggel fél 9 órakor kez­
dődnek az egyházi szertartások, közben szt. be­
széd, melyet a püspök ur ő méltósága tart, és a 
szertartások végén Krisztus sirbatétele; délután 
3 órakor zsolozsma és közben Jeremiás siralmai 
adatnak elő, majd ezek befejeztével az egyházi 
énekegylet Haydn: „Krisztus hét szava a kereszt­
fán“ című oratóriumát adja elő. — Április 14-én 
nagyszombaton, az egyházi szertartások, tűz viz 
és húsvéti gyertyaszentelés kezdődnek reggel fel 
8 órakor, melyek elvégzése után énekes szt. mise. 
Délután fél i; órakor énekes zsolozsma s utána 
a föltámadás emlékének megünneplése, melyet a 
püspök úr végez. - Április 15-én husvét vasár­
napján, délelőtt 9 órakor szt. beszéd, utána ün­
nepélyes nagymise, ez utóbbit a jiüspük ur ő mél­
tósága tartja. Délután 3 órakor vecsernye. — 
Április lti-áu husvét hétfőn délelőtt <J órakor 
szt. beszéd, utána ünnepélyes nagymise; délután 
3 órakor vecsernye.

Kinevezés. Dr. Sziráuyi György érsek- 
újvári járásbirónak a király itélő-táblai biró cí­
met és jelleget adományozta. — Fereuczi János, 
nyitrai kataszteri mérnök, kataszteri főmérnökké] 
Császka Lajos pedig pénzügyi segédtitkárrá ne­
veztetett ki. — Melegen üdvözöljük !

Változás a megyei tisztikarban. 
Ma tuska .Józsel nyitrai szolgabiró I.ijttómegyébe 
távozván, helyébe Steiner Gyula Galgócrói reu-

A széji asszony dühös tekintetet vetett reám, 
míg férjének szemei vérben forogtak, s oly fe­
nyegető mozdulatot tett, hogy önkénytelenül is 
kardomhoz kaptam.

— Pardoné.' Scusate mi, — motyogtam első 
meglepetésemben. — Un' infortunio, una disgrazia!

A férj követelte, hogy fizessem meg a se­
lyem ruhát, és rögtön meg is szabta az árát, 
kerek négyszáz lírát; mert a letépett uszály miatt 
az egész ruha nem ér semmit

— Hol veszek én ennyi pénzt — mondám. 
— Ha valamit kell kárpótolnom, szívesen meg­
teszem : de nem most, mikor különben is szolgá­
latba kell sietnem, mert még azért is megbüntet­
nek. hogy elkésem.

Megmondottam a nevemet; az egyenruháról 
láthatta ki vagyok. Nem használt semmit. Neve­
zetesen a 400 lírából nem akart engedni egy sol- 
dőt sem. Az asszony is erősítette a követelést, 
annál is inkább, mert az anyagi kár mellett még 
inkább bószitette az utcai gyerekek günykacaja, 
ik a „szerencsétlen véget" ért uszályon felette 

mulattak.
Néhány másodperc alatt nagy tömeg verő­

dött össze körülöttünk, és valamennyien ellenem,
* tedeeeo ellen, foglaltak el fenyegető állást.

A lérj követelte, hogy rögtön induljak vele

deltetett be. Galgóera Somogyi Sándor törnöd 
szolgabiró, ennek helyébe pedig lioróczy Géza 
közig, gyakornok.

Haydn Józsefnek világhírű oratóriuma, 
melynek citue „Krisztus hét szava a keresztfán“, 
nagypénteken délután fél ötkor kerül előadásra á 
püspöki székesegyházban. Az ének- és zeuepró- 
bák még folyton tartanak, mert a zeneegylet 
vezetősége a remek komjiozic iának megfelelő sza­
batos előadásban óhajtja bemutatni a művészi 
darabot. Szövege, mely a zene szépségeinek meg­
értésére nélkülözhetetlen, magyar fordításban 
még mindig kapható Huszár István könyvkeres­
kedésében, az előadás napján pedig a székes­
egyházban.

Bizottsági ülés. Nyitravármegye köz­
igazgatás. bizottsága ápril hó 13-án nagypénteken 
rendes havi ülését tartja. "1

A nyitrai katholikns körben múlt 
vasárnaj. volt az utolsó nagy böjti felolvasás. Dr. 
Dudek János a „Vallás és műveltség“ cin.ű él­
vezetes előadásában a viszonyt fejtegette, mely a 
hit es ész között van : a szó elbűvölő hatalmával 
mutatta ki, hogy nincs ellentét a hit és tudás 
kozott, a müveit emberre tehát uem megalázó, 
liánén fölemelő a hit. A meggyőződés közvetlen­
ségével, a szív meleg lelkesedésével hirdetett ez 
eszmék nagy hatással voltak a szépszámú hall­
gató közönségre, mely a tudós felolvasó iránt 
zajos tapssal fejezte ki elismerését és háláját s 
azon tudatban oszlott szét, hogy nemcsak kelle­
mesen töltötte el az egyórai időt, hanem hitében 
is megerősödött. ,

Nyitra házbér-osztálya. Múlt hét
több napján a városházán egy, közigazgatási és 
katonai közegekből álló vegyes bizottság, köztük 
Markból Gyula alispán, dr. Iiudnay Sándor pol­
gármester, Szűcs honvéd őrnagy, Kocsics honvéd 
hadbiztos tárgyalt. A bizottság a nyitrai adóbe­
vallások alajiján a házbérek nagyságát meg fogja 
alapítani. Ezen bizottságot minden 10 évben a 
honvédelmi miniszter hivatalból hívja össze, ki a 
tanácskozás eredménye alapján a város liázbér- 
osztályát 10 évre megállapítja. Nyitravárosa eddig 
az \. házbér-osztályba soroztatott. A városi kép­
viselő-üléseken gyakran emeltek jianaszt, hogy a 
házbér-osztály alacsony, holott a házbér méreg 
drága. Nem kell csodálkozni azon, mert iia a 
háziurak mindig a tényleg fizetett házbért beval- 
lanák, amit nem tesznek meg mindnyájan, nem 
fog városunk magasabb házbér-osztályba felemel­
kedni. A bázbért néha eltagadják, minek követ­
kezménye, hogy a házbér után fizetendő községi 
pótadó is kisebb, ez meg nagyobb pótlék kiveté-

a sindaeo-hoz, hogy ott megállapítsák a kárt; és 
intett egy vetturinonak, hogy feleségét vigye a 
városházára. Az asszony beült és ez által meg­
szabadult a csőcselék szemei elől, a férj pedig 
engem minden szabódásom dacára magával cijielt 
gyalog a siguoriára. A nagy közönségből sokan 
részint kíváncsiságból, részint hogy tanúskodja­
nak, követtek bennünket.

Az asszonyt már ott találtuk a siudaco előtt, 
szégyenében takargatva a szerencsétlen uszályt. 
Én váltig Állítottam, hogy felette sajnálom a szo­
morú eseményt, de nem tehetek róla. Kárjiótlásra 
is hajlandó vagyok, de ne tegyenek tönkre.

Az asszony azonban kérlelhetetlen maradt, 
amiben még iukább megerősítette a közönség 
rosszul palástolt günykacaja, melyet még itt sem 
sikerült teljesen elnyomni.

A sindaco kijelentette, hogy mindenkinek 
jogában áll — a kellő határok között — ruháját 
annyira taksálni, amennyire tetszik. Egyébként 
pedig ajánlott a kárvallott pár jóakaratu figyel­
mébe.

De az asszony hallani sem akart más ki­
egyezésről, mint 400 líráról.

Ekkor előáll egy öregebb ur a közönségből, 
egy német kereskedő és felajánlotta a pénzt köl- 
csőnképen. — Uram, sohasem fogom azt vissza­

fizethetni. Nekem egyebem sincsen, csak a gá­
zsim ; abból jiedig nehéz összekuporgatni 400 
lirát.

— Vissza fogja ön azt adui még ma, csak 
kövesse tanácsomat, — mondá ó és súgott vala­
mit a fülembe, mitől úgy megkönnyebbültem, 
mintha ezer mázsás kő esett volna le szivemről.

Erre fogtam a pénzt, s odatettem a sindaco 
asztalára, ki az összeget kézbesítette a panaszo­
soknak. S emlékezvén a német jóakaró tanácsára, 
kérdőm a bírót: Uram, a selyem ruha most az 
enyém ?

Az asszony, mielőtt még a biró egy szót is 
szólhatott volna, közbevágott: — Ha éjipen ragasz­
kodik hozzá, megküldöm nyomban, mihelyt haza­
jövök. —

— De nekem most rögtön kell. Az az én 
tulajdonom, tehát tehetek vele, amit akarok, — 
mondám a nekitüzesedett fúriának.

A közönség között élénk mozgás volt észlel­
hető ; e váratlan fordulatra nem volt senki el­
készülve.

— Már csak nem kívánhatja, hogy itt ennyi 
nép előtt vetkőzzem le? — mondá az asszony 
egészen kikelve magából.

— Az nekem mindegy, ha ön nem ismert 
kíméletet, én sem ismerek viszonzám én. —
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sét vonja maga után. Aztán a katona kincstár 
is az V. házbér-osztály után fizeti a kaszár­
nyák bérét, ez a jövedelem pedig, ha a házbér 
a maga valósága szerint lelkiismeretesen beval­
latnék, tudósítónk számítása szerint mintegy 6000 
koronával nagyobb lenne.

Halálozás. Veszelv x. Ferenc, egbelli 
kántor, tüdősorvadásbau elhunyt. Április 3-án 
volt a temetése nagy részvét mellett.

A F. M. K. E. igazgató-választmánya 
csütörtökön, e hó 6-án ülést tartott. Az időszaki 
jelentést Clair Vilmos titkár olvasta fel; azzal 
"kezde. hogy egy egész névsorát az ország legkü- 
lönbüzők vidékeiről sorolta elő azoknak, kik az 
egyletbe tagokul belépni óhajtanak, bejelenti to­
vábbá. hogy a tagdíjhátralékok 14,000 koronára 
rúgnak, köztük vaunak olyanok is, kik 40—UO 
koronával tartoznak a pénztárba, sőt egy 30S 
koronás adós is van Sok tag elhalt, sok ismeret­
len lielvre költözött, sok pedig elszegényedett. A 
kikről ‘biztosan lehet feltenni, hogy a tagdijak 
többe be nem hajthatók, azok hátralékai törlen­
dők. s igy 1243 korona kerül leírásra. A többi 
hátralékosok, valamint elhalt tagok vagyonos örö­
kösei ellen előleges megintés után bírói eljárást 
kell indítani. Kirendelte továbbá a választmány, 
hogv a nagy tagvesztés pótlása végett egy orszá­
gos taggvüjtést kell rendezni, mi célhói 10,000 
gyűjtó-iv bocsáttatik ki. Kapnak pedig gvüjtő- 
iveket a főrendiház, képviselőház, nemzeti, az or­
szágos kaszinó összes tagjai, minden lelkész val- 
láskülönbség nélkül, az összes községek, kaszinók, 
klubbok és társaskörök az országban. A szakolcai 
közgyűlés által elrendelt sorsjáték finaucirozására 
még vállalkozó nem akadt. A közoktatási minisz­
ter 4000 korona évi segélyen felül, ezen évre 
még 1000 koronát utalványozott. A Sembery-féle 
hagyaték ügyében a megbízott ügyész terjedelmes 
jelentést küld, mely szerint az ügyben semmi 
nevezetes fordulat nem állt he. az ügyet pedig 
sürgetni nem tanácsolja, mert a különböző érde­
kelt felek egymásközt meghasonlottak. A kötendő 
egyezség nem fog nehézségekbe ütközni, mert a 
hagyatékot pusztulás fenyegeti. Kér továbbá uta­
sításokat. de az igazgató-választmány egyszerűen 
tudomásul veszi a jelentést, további utasítást pe­
dig nem ád. — Sima Maria-fele körmöcbányai 
örökség ottani gondnoka jelenti, hogy annak ér­
tékesítése iránt kiküldött bizottság eddig még nem 
tárgyalt, hanem e tavasz folyamán össze ül, az 
örökséget l ház kepezi, m dy 0522 koronát jöve­
delmez ; egy fel azonban 980 koronával félévi 
bérrel hátralékban vau, a gondnok utasittatott, 
hogy ezen követelés biztosítása iránt tegye meg 
a törvényes lépéseket. Ezen év első negyedében 
a hazai pénzintézetektől befolyt 848 korona ado­
mány gyanánt. Az árvamegyei óvodákra vonatko­
zólag pedig tudomásul vétetett a kormánynak azon 
határozata, hogy a namesztOi óvodát még ez idén, 
a thurdossinit 1901. évben, a trsztenait pedig 
1902-ben fogja az állam átvenni; igy menekül a 
F. M. K. E. roppant terhes és semmit sem ered­

iliró ur, — tevém hozzá, a sindaco felé fordulva
— igaz-e, hogy a ruha most tulajdonom, s ha 
igen, van-e jogom azt rögtön követelni ?

A sindaco nem tehetett egyebet, mint hogy 
mindkét kérdésemre igenlőleg válaszolt.

A férj boszankodva közbe vágott: Sindaco 
ur, ön csak uem engedheti meg, hogy feleségem 
a hatóság hivatalában, a nép szemeláttára vet­
kőzzék ?

— Nekem mindegy — viszonzá a sindaco.
— A hadnagy ur egyébként csak a felső selyem- 
ruhát kívánja. Az pedig kétségtelenül az övé, 
már le is fizette az árát és rendelkezhetik vele 
tetszése szerint.

— No már én semmi körülmények között 
sem fogok itt levetkőzni, történjék bárni, — ki­
áltott szenvedélyes hangon az asszony.

A teremben az érdeklődés tetőpontjára há­
gott. Mindenki leste, hogy miként fog ez véget 
érni.

Ekkor a nő férje bosszúsan odaállott a sin­
daco elé és visszadobta a pénzt e szavakkal: Hát 
én most lemondok a kártérítésről, visszaadom a 
pénzt, s megtartjuk az eltépett ruhát.

— Hej nem oda Budai — vetém hozzá én, 
hogy a nemet kereskedő tanácsát az utolsó pontig 
teljesítsem, — most a ruha az enyém, magam is

ményező óvodáktól, melyeket 1884-ben az egye­
sület működésének első évében alapított.

A* aj állatvásártéren 45 munkanap
után 13,000 korona áron u kavicstelepnek 4 
holdnyi része kiegyengetvén, április hó 2-án át­
adatott rendeltetésének. A 4 holdnyi tér állat­
vásártérnek azonban sehogy sem elég. Igaz ugyan, 
hogy a tér házilag folytatólagosan fog uayyob- 
bíttatni, a városi szemét és törmelék kirakodása 
által, de ehez évek kellenek, mig a még szüksé­
gelt 5 holdnyi terület be lesz tömve. Addig a 
félannyi téren hol fognak a felhajtott állatok el­
férni nagy vásárok alkalmával, magunk is ki­
váncsiak vagyunk.

A nyitrnl szépítő egylet már kora 
tavaszszal élénk tevékenységet fejt ki. A vasút­
hoz vezető gyalogút még be nem fásitott részét 
fákkal és cserjékkel ülteitc ki, és a vármegye- 
házától a felső-város körül elterülő palánk lej­
tőjét újból fenyőfákkal kiülteti. Tavaly ugyanis 
szintén kiültetett vagy 12 ezer egy éves cseme­
tét, de a nap heve, valamint a burjánzó gyom 
nagyrészt kipusztította. Kzidéu már erőteljesebb 
fácsikákat ültettek, de félünk, hogy vízhiány 
miatt ezek is kipusztulnak, mert az ültetvényt, 
kiváltképeu az első évben gyakran kell öntözni 
és gyomlálni. Az egész felső-városban csak két 
nyilvános kút van. és a partra felhurcolni nagyon 
fáradságos munka. Nézetünk szerint a kevesebb 
gondozást igénylő akácfa, mely ugyan kevésbé 
díszes, mint a fenyőfa, sokkal inkább diszleuék 
a nehezen hozzáférhető helyen.

Ideges lovak. A legmodernebb század­
végi betegség tudvalevőleg az idegesség. Ma min­
den ember ideges, különösen Nyitra megyeházán 
és városházán idegesek, ha valaki ellenvéleményt 
mer mondani. De már a lovakra is kezd ezen 
baj átragadni. így a nyitrai méntelepen elhelye­
zett méneket a vasúti vonatok dübörgése és füttye 
egészen idegessé teszi, s azért attól lehet tartani, 
hogy a jövő lónemzedék már idegbajban fog 
szenvedni.

Kublna András S. I. f A nagyszom­
bati jézustársasági háznak gyásza vau. Egyik 
legbuzgóbb tagját veszítette el múlt hó 30-án 
Kubiua Andrásban. A megboldogult egyike leg­
műveltebb tagjainak volt az esztergomi főegyház- 
megyének. Évek előtt, midőn őt koromfai plébá­
niáján felkerestük, a világirodalom legnevezete­
sebb termékeit találtuk könyvtárában, melyeket 
ő eredetiben olvasott. De nemcsak mint iroda­
lombarát, nemcsak mint a képzőművészetek ala­
pos ismerője, de ami a fő, mint odaadó leikipász-

akarnék nyerni valamit rajta. Tudja jól, hogy a 
ruhát nein azon az áron adják, mint a hogy veszik.

Erre a fordulatra már ismét senki sem volt 
elkészülve, anuál kovésbbé a kárvallott házaspár.

— Siudaco ur, tevém hozzá én, én nem 
akarok nyerészkedni ; de most ezen mulasztás 
miatt engem büntetés ér a kaszárnyában. De 
hogy magamnak semmi hasznot sem kívánok, ki­
jelentem, hogy ezt a selyemruhát most nem adom 
olcsóbban 600 líránál; a 200 lira nyereséget pe­
dig a városi árvaháznak adom. Tessék mindjárt 
lefoglalni az intézet javára, vagy pedig nyomban 
ebben a pillanatban követelem a ruhát.

Hangos „evviva!“ riadt fel e szavakra a 
hallgatóságból. Az olasz élénk, könnyelmű kedé­
lyét hamar lehet más irányba terelni. Az imént 
még halált kívánt volna reám, és most hirtelen 
éljenzésbe tőrt ki szavaimra s egyúttal olyan 
kacagásban tört ki, hogy a férj, mikor a biró 
nekem teljesen igazat adott, lefizette a kívánt 
összeget, s megszégyenített nejével mihamarább 
elosont, mig a nép a „tedescot“ riadó éljenzéssel 
kisérte ki az utcára.

— Éljen! Éljen a Józsi bácsi! — kiáltot­
ták a hallgató fiatalok, mialatt jelentették, hogy 
készen van az uzsonna a marcheggi erdőben.

X.

tor fáradhatlanul működött hiveinek javán. 1892-ben
megvált plébániájától és a jézustársaság tagja 
lón, hol a társaság fokozódott fáradsággal járó 
misszió hivatalában ernyedetlenül működött közre 
Többi közt Nyitramegyénen is számos helyen" 
Mígnem éppen ilyen misszió küldetésből hazajövet 
meghűlt és tífuszba esett, mely rövid néhány 
nap alatt elvágta áldásos működését. A megbol­
dogult fivére volt dr. Kubina orsz. képviselőnek 
sszerkesztője a „Jézus sz. Szive hírnöke“ nagyi 
szombati kiadásának. Béke poraira!

Munka után édes a nyugalom.
Minárik Lajos, 17 éves nyitrai csavargó április 
6—7-ére való éjszaka betört Braunsteiner Mihály 
nyitrai fűszerkereskedő hosszá utcai lakásának 
alsó helyiségébe; de nem cibébire fájt a szép 
reményekkel kecsegtető honfi foga. Nem, ő a mo­
sogató konyhában egy lyukat vájt a falba, melyen 
keresztül a szomszédos órás-üzletbe akart hatolni.
A fal átfúrása azonban annyira kifárasztotta, 
hogy — és oz páratlan a betörések annaleseiben 
— lefeküdt pihenni. De mivel még egészen be 
nem hatolt az órás-üzletbe s így weckert sem 
vihetett maga mellé, ennek tulajdonítható, hogy 
elaludt és másnap Braunsteiner segédje ott ta­
lálta még egészen neglizsében, amint éppen reg­
geli toilettejét rendbe hozogatta. A városházára 
kisértek.

Sorozás Az érsekujvári járás katonakö­
teleseinek sorozása f. hó 2. 3. és 4. napján folyt 
le Nagy-Surányban. A megyét Bokros János 1. 
aljegyző képviselte mint polgári elnök, a kato­
naság részéről Dondon honvédörnagy Pozsonyból 
és egy közöshadseregbeli őrnagy Komáromból, 
poig. orvos dr. Turcsányi László, érsekujvári 
járásorvos. A járásból (Érsekújvár kivételével) 
felhivatott I. korosztály : 327, II. k. o. 180, III. 
k. o. 10Ó, összesen felhiva 612. Ebből besorozta- 
tott 132 ujoncjutalékba. 18 pedig póttartalékba. 
Visszahelyeztetett 259, fegyverképtelen 105, min­
denkorra alkalmatlan 3, tévesen felvett 29. (A 
töröltek száma tehát csak 32, vagyis alig vala­
mivel több 5%-nál, holott a lévai járásban Bars- 
megvében 673 felhivott közöl végleg töröltetett 
400, vagyis mintegy 60% 0 Távol maradt 63, 
teljesen ismeretlen 41. — A vágsellyei járásban 
(sorozás Tornócon) pedig következő eredmény­
nyel járt: I’olg. elnök Schreider Ignác gazdatiszt. 
Felhivatott 669, besoroztatott 244, visszahelyez­
tetett 239, fegyverképtelen 114, felülvizsgálatra 
küldetett 2, távol volt 70, ismeretlen 13.

Az órsekuj vár—nagysurányi vasút 
kiépítése most már a megvalósulás stádiumába 
lépett, a mennyiben a m. kir. kereskedelmi mi­
niszter annak közigazgatási bejárását elrendelte, 
s arra határnapul í. hó 24-ét tűzte ki. Evvel 
kapcsolatosan felemlítjük, hogy az északnyugati 
vasútnak Kutti állomásától a Eerdinánd császár 
északi vasútnak lundenburgi állomásáig vezető 
összekötő vasúti vonal is épülő felben van, őszig 
valószínűleg a nagy Morva-hid is készen lesz. 
Már most csak azon kellene lenniök a nyitraiak- 
nak, hogy a brünn—budapesti és a zsolna—bu­
dapesti vasúti forgalom a lipótvár—galáuta—ér­
sekujvári irány helyett a lipótvár—nyitra—érsek­
ujvári irányba tcreltessék, akkor Nyitra közvet­
lenül a világforgalomba kerül.

Hirtelen halál. Totka András, bür- 
szeut-miklósi lakos, vasúti munkás szombaton, 
március 31-én vízbe fűlt. Vasárnap délelőtt fog­
ták ki. A kifizetés után jól beállítva a töltésen 
végig ment, de a vasúti hídra érve, elvesztette az 
egyensúlyt s a töltés mellett álló vízbe zuhant.

Talajvízben megfult. Brunar Gyula
nagy-surányi cukorgyári tiszt, f. hó 3-án kissé 
borókás fővel pincéjébe ment, az ajtóban elcsú­
szott s beleesett a pincébe összegyűlt mintegy 
másfélméter mély talajvízbe. Hosszas keresés után 
csak másnap találták meg élettelen hulláját.

Választók összeírása. A nyitra-rud- 
nói körjegyzőségben múlt hó 29-én történt * 
képv.-választók összeírása a már előzőleg végle-
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gesen megállapított cenzus alapján iendkivuli 
„agy érdeklődés mellett. Igazán épültem — Írja 
tudósítónk — az egykor olyannyira éppen nép- 
pártisága miatt legyalázott népen, midőn most 
jogait teljes erélyével megvédeni iparkodott, a mi 
sikerült is és pedig fényes eredménnyel. Amennyi- 
ben körünkben a képv.-választók ez évi száma 
megkétszereződött. Erről tanúskodik az alábbi 
kimutatás, valamint arról is, hogy mégis rsak 
kezdjük sejteni, hogy nem a „tettekkel tényező“, 
hanem a -jog, igazság és törvény* minisztere 
irányítja a politikát. A választók számának emel­
kedéséről tanúskodik a következő kimutatás : Dl- 
zsia községben 1899. évben 4 írt 39 kros cenzus 
mellett 3 választó volt, most 1 frt 89 kros cenzus 
mellett 13 választó van; Dobrocsua községben 
1899. évben 4 frt 1 kros cenzus mellett 6 vá­
lasztó volt, most 4 frt 11 kros cenzus mellett 5 
választó van ; Kosztoluafalu községben 1899. év­
ben 4 frt 18 kros cenzus mellett 8 választó volt, 
most 2 frt 18 kros cenzus mellett 23 választó 
van; Nevidzén községben 1899. évben 4 frt 51 
kros cenzus mellett 5 választó volt, most 1 frt 
91 kros ceuzus mellett 20 választó van ; Szecs 
községben 1899. évben 2 frt 80 kros cenzus 
mellett 17 választó volt, most 1 frt 78 kros cen­
zus mellett 23 választó vau ; Nyitra-Ituduó köz­
ségben 1899. évben 3 frt 20 kros ceuzus mellett 
19 választó volt, most 2 frt 94 kros cenzus mel­
let 23 választó van; Krstyánfalu községben 1899, 
évben 4 frt G kros cenzus mellett 13 választó 
volt, most 4 frt 19 kros ceuzus mellett II vá­
lasztó van ; Ruduő-Leliota községben 1899. évben 
3 frt 15 kros cenzus mellett G választó volt. most 
1 frt 81 kros cenzus mellett 24 választó vau; 
Lestyén községben 1899. évben 4 frt 2(1 kros 
cenzus mellett 8 választó volt, most 2 frt 25 
kros cenzus mellett 25 választó van; Lmnnic 
községben 1899. évben 3 frt 69 kros cenzus 
mellett G választó volt, most 2 frt 1 kros cenzus 
mellett 15 választó van; összesen 1899. évben 
91 választó volt, most 182 választó van.

Uj zóna-díjszabás a vasúton. A
magyar államvasutak igazgatósága felszólította az 
összes vezetése alatt álló vasútállomások főnökeit, 
hogy állomásaikról uj zóna-sugarakat dolgozzanak 
ki. Az eddigi 14 zóna helyett ugyanis 20 zóna 
lesz életbeléptetve, valósziuüleg már június else­
jétől. Mig ugyanis eddig Magyarországon, aki 225 
kilométeren felül utazott, az annyit űzetett, mint 
aki loOO kilométert futott be, mondjuk III. osz­
tályon 4 irtot. Jövőben a zóna 225 kilométertől 
250-ig fog terjedni; 250—275 XV., 275—300 
XVI.. 300—325 XVII., 325-350 XV1IL, 350— 
400 XIX. zóna és végül 400 kilométeren túl ha­
tározatlan számig a XX. zóna. Ismét egy lépés­
sel vagyunk közelebb az igazságos osztrák kraj­
cár díjszabáshoz.

Halál a biliárd alatt Nagy-Tapol- 
csányból Írják, hogy ott bizonyos Szuchauek Jó­
zsef pozsonyi illetőségű utazó, ki mintegy két hét 
óta tartózkodott Nagy-Tapolcsányban, s a vidék 
gazdaközönségnek olcsó kölcsönöket közvetített, 
Gratzer Katica vendéglőjében lakott. Március hó 
3l-én szombaton reggel azonban, a midőn a cse­
led a vendég ruhájának tisztítása vegeit a ven­
dég szobájába lépett, nagy ijedelmére a vendéget 
a szobában lévő tekeasztal alatt elterülve holtan 
látta. A vendéglő tulajdonos neje azonnal értesí­
tette a főszolgabírót az esetről, ki nyomban hi­
vatalosan intézkedett, s az orvosi vizsgálat meg­
állapította agyszélhűdést okozta halálesetet.

Tűzeset. Nemsován március 30-án este, 
egy asszony vigyázatlansága folytán tűz ütött ki 
és kilenc házat elhamvasztott. Hogy emberélet 
nem esett áldozatul, a szrnyei erdésznek köszön­
hető, a kit szalonka vadászatról erre vivéu útja, 
a tüzet észrevette s éppen elég ideje volt arra, 
hogy az alvó népet, mely a gyorsan tovaterjedő 
tűztől néhány pillanat múlva alig tudott volna 
menekülni, álmából felriassza.

A protestánsok vesztesége. Ilyen
cim alatt a koriuáuy félhivatalos lapja, a „Ma­
gyar Nemzet* több nyilatkozatot közöl ápr. 7. 
számában azon apadás megmagyarázására, mely 
az utóbbi időben, különösen az egyházpolitikai 
törvények óta náluk észlelhető. A nyilatkozatok 
között van több olyan, mely nagyon is megér­
demli, hogy feledésbe ne menjen, s hogy lapunk 
olvasói is tudomást vegyenek róla.

Tisza Kálmán nyilatkozata igy szól:
... kétségtelenül veszélynek, esetleg rom­

lásnak megy eléje egyházunk, ha létérdekeinek 
ápolásában, hívei buzgalmának elevenen tartásá­
ban megelőznek mások, s a mi hanyagságunkat 
saját egyházuk javára használhatják.

1‘app Károly budapesti ref. lelkésznél is 
járt az interview, kiről igy referál:

Nem került nagy fáradságába, (t. i. Tapp- 
nak) hogy egyháza hívei számának apadását kon­
statálja, hamarosan rájött arra a tapasztalatra is, 
hogy ezt főképpen a ké'.-gyermekreudszer okozza! 
Kereste ennek a kutforrását, s mindenütt arra a 
konklúzióra jutott, hogy a bajt valami ariszto­
kratikusnak nevezhető, idők folyamán szinte sza­
bályivá formált hajlandóság szerzi, hogy a gyer­
mek ne legyen mesterember, napszámos, vágy- 
koldus, éljen meg az apja portáján De egy fer­
tály szesszió csak egy embert tart el. két fertály 
talán néhol elég kettőnek, tehát ehhez képest 
szabad az utódok számának változnia, de a tehe­
tősebbnél sem lehet ez a szám kettőnél nagyobb. 
Megdöbbentően érdekes, hogy például megérhet 
két testvér nyolr-tiz évet, a gólya állandóan el­
kerüli a házat; mihelyest meghal az egyik, nem­
sokára uiegjöu az újszülött. Mert az illető bir­
tokon két testvérnek lehet és kell osztakoznia.

Szőts Farkas ref. theol. tanár szerint:
A fő ok az óriási egyházi adón sarkallik. 

«aranyában több helyen az állami adó kétszáz— 
kétszázötven százalékának felel meg az egyházi 
teher. Minden konfirmált (tizenkétéves gyermek) 
egyházi adó alá esik, természetes, hogy á fukar, 
gazdálkodó nép retteg minden újszülöttől. A ka- 
tholikus egyebet sem tizet, mint a párbért, sok 
helyen még ezt sem. Ennél tehát nem olyan 
aggasztó a szaporodás a készkiadások szempont­
jából.

Határozottan hamis jelszavak keltek szárnyra 
(t. Bánffy részéről), melyek a közhangulat meg­
tévesztését s ezzel kapcsolatban a protestáns 
egyház politikai kihasználását célozzák.

Azt azonban kimondhatjuk, hogy a rever- 
zális óriási károkat okoz egyházunknak. Azt a 
nézetünket sem tagadhatjuk el, hogy az egyház- 
politikai reformok még nincsenek bevégezve. A 
kongnia rendezése nem minden, az ettől teljesen 
független egyházi adó leszállítása talán még ennél 
is fontosabb. Végül föltétlenül be kell követ­
keznie annak, hogy a protestáns papok az egye­
temen kepeztessenek ki.

I)r. Csiky Kálmán egyetemi tanár, presbi­
ter nézete :

A főbaj az. hogy a dunántúli protestánsok 
óriási egyházi adóval vannak terhelve és az alól 
való menekvésnek egyik útja a felekezetnélküliség, 
a másik pedig egy kevésbé terhelt egyházba való 
áttérés. A protestáns felekezet romlásában közre­
működik az a körülmény is, hogy a megélhetés 
anyagi feltételeivel küzködó protestáns lelkészek 
azt a gondot nem fejthetik ki híveik körül, a me­
lyet a katholikus papság képes.

Azután átlagosan tekintve, azzal a társadalmi 
műveltséggel sen bírnak, nem is hatnak, a melylyel 
a tekintélyes anyagi helyzetben levő katholikus 
papok.

A hívek számának apadása mindenesetre 
szembetűnő. Ennek okait nemcsak a gazdasági 
helyzetben kereshetjük, mert kétségtelen, hogy 
jómódú lakossággal bíró vidékeken is, mint a 
Dunántúl és az erdélyi szász vidéken is a szapo­
rodás folyvást hanyatló irányt vesz. A katoliku­
sok arányszáma a reformátusokéhoz képest azon­
ban nemcsak a Dunántúl és az erdélyi szász vi­
déken, hanem az alföldi nagy városokban, Kecs­
kemét, Halas, Kőrös és Cegléd városokban is 
folyvást emelkedik. Ennek más megfejtését alig 
tudja képzelni, mint, hogy a reformátusok között 
sokkal kevesebb a faji elegyedés, mint a kato­
likusok között.

Mindenesetre érdekes vallomások; de az 
egyházpolitikai törvények okozta csorbát alig és 
csakis szégyenkezve akarják beismerni.

NYITRAMEOTEl 8ZTMTT,

Csak a fizetésből való menekülésben akar­
ják keresni a fogyatkozást. Minek teremtették 
meg tehát a nihilt, a felekezetlenséget. — Veszí­
tenek továbbá abban, hogy a nyereségtől elestek. 
Eddig ugyanis némely kát. házastársak, ha egy­
másra ráuntak, protestánsokká lettek. Aminek 
most nem kell történnie. Nemkülönben nagy 
veszteség érte őket azáltal, hogy az utóbbi őt 
év alatt a házas párokban való tiszta vesztesége 
volt a két prot. felekezetnek 3727 lélek, kik 
kizárólag kath. vallásban ígérték nevelni gyer­
mekeiket.

Irodalom.
Az 1900-ki szentévre vonatkozólag a 

Szent-1stvui-Társulat kiadásában újabban ismét 
bárom könyvecske látott napvilágot. Az egyiknek 
cime : Örömesztendö azaz nagy jubileumi búcsú az 
1900-ki szentérben. Alkalomszerű tanítások és 
áhitatos könyörgések gyűjteménye. Ara 40 fillér. 
— A másik kiadvány cime, mely, mint ilyen a 
159-ik a uCjiiratkák között: Római zarándokkönyv. 
A magyar ember útmutatója az örök városban. 
Irta Vetési. Alig 62 oldalon röviden és népsze­
rűén ismerteti az örökvárost, minden tekintetben 
felvilágosításokkal szolgálván Rómába törekvő hon­
fitársainknak. A füzet ára 24 fillér. — Minthogy 
pedig a szent esztendőben nemcsak az örökva­
rosba, de Nagy-Mária-Cellbe is nagyobb számmal 
indulnak hazánkból a zarándoklatok, a Szent- 
István-Társulat népiratkái között (161. sz.) kiadta 
Novák Lajos kitűnő munkáját, melynek cime: 
Sagy-Mária-Cell rövid története és ismertetése. Ara 
24 tiller. Mindhárom könyvecske megrendelhető 
a Szeut-István-Társulatnál Budapest, Vili. kér. 
Szentkirályi utca 28.

Áhitat szárnyain. Himnuszok és egyéb 
vallásos költemények. Ívta lián Aladár. Buda­
pest, 1900. Szent-István társulat kiadása. 8-adrét, 
191 lap. Ara 3 korona. A magyar vallásos köl­
tészet jelentékeny gyarapodását jelenti Bán Ala­
dár könyve. A Tárkáuyi, Mindszenti és Kemenes 
neve mellé diadalmasan kerül Bán Aladáré, a 
ki. ha költészete mélységével egyben másban mö­
götte is marad elődeinek, másrészt meg fölúl- 
emelkedik rajtuk a verselés művészetével, érzéséi 
tiszta, szivlieli melegével. Szerző az újabb küllői 
nemzedék egyik igen komolyan megbecsülendő 
talentuma. A szerelmi lírában, a hazafias fölbuz- 
dulásban éreztetni magát: egyszerű föladata a 
költőnek. De akkor láttatni egyéniségét, mikor a 
zsoltárok hangján szól, költői erő kell ahhoz. Ez 
meg van ebben a könyvben, melyet már gyö­
nyörű külső megjelenése — Akantisz Viktor rajzai 
díszítik — első pillanatra is szívesen fogadtat. 
Kapható a Szeut-Istvau-Társulat könyv kiadóhiva­
talában, Szentkirályi-utca 28. szám.

Az Úr Jézus szülőföldjén. Irta Hu­
ber Lipát: Paur Géza harmincnyolc rajzával. 
Budapest. 1900. Nagy 8-adrét, 191 'lap. A Szeut- 
István-Társulat díszes kötettel ajándékozta meg 
irodalmunkat most, Huber Cipót szentföldi útjá­
nak leírását közrebocsátotta. Mindenki, a ki csak 
barátja a becses tartalmú könyvnek, örülni fog 
a Huber Cipót új kötetének is, mert van arra 
oka. Egy vallásos szív, művelt fő, praktikusan 
gondolkodó ember számol be ebben a könyvben 
a Szentföldön telt utazásáról úgy, a miiit ezt 
kevesen tudnák megtenni. Nem vágja magát 
pose-ba, hogy prelegáljon az olvasónak. Sokkal 
jobb Ízlése van, hogysem mutatóvá válnék. Hanem 
a melegen érző szív lelkesedésével elbeszélgeti 
Huber utazási tapasztalatait nekünk ügy, mintha 
együtt volna velünk valamely bizalmas társa­
ságban. a hol tudja, hogy szívesen hallják a 
szavát. Huber messzire kiválik a tucat-ütirajzirdk 
közül, mert az ő könyvét minél többször forgat­
juk, annál jobban meggyőződünk igazi értékéről, 
l’aur Géza sikerült rajzai nagyon emelik e könyv 
becsét. A festőművész ott járt a szent tájakon, 
melyeket oly hangulatos képekben varázsol élénk. 
Szöveg és illusztráció igazán szépén fonódnak 
egybe, hogy minden tekintetben becsessé tegyék 
a Szentföldről Írott eme kiváló jelzeteket. A 
könyv ára 3 korona. Kapható a Szent-István- 
Társulat könyvkiadóin vatalában, Szent királyi-utca 
28. szám.

Katholikus Szemle. A Szent-lstván- 
Társulat folyóiratának 4-ik füzete jeleni meg a 
következő érdekes tartalommal: Hanauer A. Ist­
ván dr.: A uagvhét Jeruzsálemben a keresztény 
ó-korban. Karáu onyi János dr.: Mi köze a gü-
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rög egyháznak a •nagyarok megtéréséhez ? I ethesi 
Jót séf dr.: Az alkoholizmusról. Első közlemény. 
Körüssy Endre: A telepítés ügye. Gyulai Ágost 
A hordós lovag regeje. Ó-francia legenda. Tarczay 
György. Dónk vitéz Rómában. Negyedik, befejező 
közlemény. Mihály fi Ákos dr.: A katholikus egye­
temről. — Könyvismertetések és bírálatok. Idő­
szaki Szemle. A Katholikus Szemlét, mely ht- 
vonkint jelenik meg, a Szent-István-Társulat 
tagjai tag-illetmény gyanánt kapják: nem tagok­
nak előfizetési ára 10 korona. Az előfizetések, 
valamint tagságra való jelentkezések a Szent- 
István-Társulat titkári hivatalához (Budapest, 
Vili., Szentkirályi-utca 28. sz.) intézendők.

*.*««•*+ CSARNOK. *********************

Lourdes! utam emlékei.
Köili: Benyák József. (31)

(Folytatás.)

Hogy a havasok oly messze állnak az ember 
feje fölött, az mit sem tesz. Távcső segélyével a 
legnagyobb hegyet is közelebb lehet hozni. Ha 
Mohamednek távcsöve lett volna, az sem kény­
szerült volna közeledni a hegyhez. A velünk volt 
budai asszonyság nemcsak a hegycsúcsot, de a hó 
hidegét is igen közelről érezte a távcsőn keresz­
tül. Amint a távcsövet szemére tette, olyan ful- 
doklási rohamok vettek erőt tüdején a közeli hó 
láttára, mint mikor az ember jeges borogatást 
kap mellére.

A feltűnt walleni tó már nem volt rá oly 
frappáns hatással. Pedig ha a tájfestők nem is 
kapják fel oly gyakran ecsetjükre, mégis megren­
dítő látvány az. Az égnek meredező csupasz szik­
lák a túloldalon, minden lejtő nélkül, egyenesen 
a tó zöldes-kék vize fölött, mint egy óriási ter- 
mészetalkotta komor fal nem egy idegenre oly 
hatással vannak, hogy száját is elfelejti becsukni, 
ha az előzőleg nyitva volt. A tó hossza vagy négy 
mérföld, szélessége két kilométer, a vonat végig 
megy a part hosszában az innenső kevésbé me­
redek. de havasokkal szintén megrakott oldalon, 
s igy az ember végig élvezheti a valleni tó pa­
norámájának szépségét. Nem kevesebb, mint ki­
lenc tunnelbe bukik be a vonat, mig a tó part­
járól elszabadul. Sajátságos dolog, a mire a kalauz 
figyelmeztetett, hogy a tó partján a vonat nem 
rázkódik annyira, mint másutt. Mondják, hogy 
alul a föld alatt ez a borzadálvkeltó tó a zürichi 
tóval titkos összeköttetésben áll, pedig fölösleges 
ez a titkolódzás, mert hisz a föld felett a Linth 
csatorna köti össze a két kékes-zöld vizet. A túl­
oldali Churíürsten hegylánc aljában itt-ott házak 
is láthatók. Bizonyára csak oda építették azokat, 
a hol biztosak arról, hogy lavina arrafelé nem 
szokott gurulni. Több szép vízesés is teszi élve­
zetessé a komor sziklafalak képét. Mühlehorn 
átvllenében 1500 lábnyi magasságból iramodik le 
egy erős vizsugár a függélyesen álló sziklafalon.

Savanyu szőlő hegyek között Sargans-ba 
jutva, vonatot váltottunk és folytattuk az utat a 
— törpék országába, Lichtenstein hercegségbe. 
Ezen külön uralkodó alatt boldogságot élvező ál­
lómnak területe 3 mérföld, vagy 10 ezer kath. 
lakossal. A trencsénmegyei Turzovka község te­
hát úgy a kiterjedésre, mint a lakosok számára 
felülmúlja ezen szuverén hercegséget, Uralkodója 
rendesen Bécsben lakik és 15 tagból álló ország- 
gyűléssel gyakorolja a törvényhozás jogát. Ez az 
a szerencsétlen állam, a mely az államháztartásban 
nem dicsekedhetik pénztári többlettel, mert a be­
vételek és kiadások rendesen kiegyenlítik egy­
mást. he viszont boldogságról is mesélhet, mert 
nem ismeri az államadósságot. Különben ha ál­
lamadósság fel is merülne, a herceg oly valódi 
atyja népének, hogy 6 azt saját bugyellárisából 
mind kifizeti. Fővárosa : Vaduz 1000 lakossal bir. 
A hadsereget 1868-ban feloszlatták és jobb is. 
Egy velünk utazó redemptorista szerzetes azt 
mondta, hogy az előtt 96 katonát tudott hadi

lábra állítani, kik egykoron egygyel megszapo­
rodva, vagyis 97-en érkeztek vissza a hatéból. 
Egy ily önkéntes szabadsághősnek eltartása bi­
zonyára megbontotta volna az egyensúlyt az ál­
lamháztartásban. — A búrok ha ezeket hívnák 
segítségül, már régen angol hússal etethették 
volna a tenger cápáit.

Megebédelvén Buchs-ban a svájci határállo­
máson, az idegen földet nem engedték elhagyni a 
nélkül, hogy podgyászainkat vámvizsgálat alá nem 
vették volna. Én a vizsgára közvetlenül a vonat 
indulása előtt jelentkeztem. Mikor pedig a táská­
mon kívül a finánc zsebeimet is kezdte nyom­
kodni előlről-hátulról, a melyekben ideiglenesen 
svájci szivarok is tartózkodtak felbontatlan cso­
magokban, akkor elkiáltottam magamat, hogy 
indul már a vonat! A finánc részvéttől áthatva 
rátette a táskára a vámbélyeget, s nekem mi ba­
jom sem történt. Legföllebb az az érzet szállt 
meg, mit a deák ügy fejez ki, hogy: drukk. Ez 
sem annyira a szivar miatt, mint inkább abbeli 
félelemben, hogy esetleg külföldön felejt a vonat.

Mint az ígéret földére érkező zsidók a 
Jordán folyón, oly örömmel léptünk át a Rajna 
folyón, mert annyi fáradalom után végre társ­
országunk határain belül mozogtunk, s hozzá 
Tirolban a szemkápráztató gyönyörű tájakon. 
Insbruckig le sem vettem a szememet a külső 
látnivalókról. Nyugodtságomat legfölebb az át­
szállás, Keldkirchben, bontotta meg egy pillanatra. 
Bludenzben az állomásnál egy fuvarszekér kö­
tötte le figyelmünket. A belefogott lovak nyu­
godtan állottak, rúdjukon pedig egy füstölgő érc­
edény lógott, mely alatt tüzet raktak. Úgy látszik, 
hogy ott a lovak számára is főzni kell az ebédet, 
következőleg a lótartás is jóval drágább nekik.

A vonat egyre kapaszkodott a völgy oldalán 
felfelé. Oly.« magasan voltunk már, hogy remé­
nyemet kezdém veszíteni, vájjon létezik-e még 
onnan visszatérés. Messze alattunk a völgy alján 
a fehér országút elejtett fehér cérnaszálnak lát­
szott csak. Egy helyen nagy mennyiségben követ 
láttunk nagy seb alakjában rakva a völgy zöldelő 
oldalára. 1892-ben nagy sziklaesés volt ott, mely 
épen a személyvonat elrobogása után történt meg.
A vasúti közlekedés amiatt egyideig szünetelt. 
Lent az országúton pedig oly magasan rakodott 
fel a lezuhant sziklatörmelék, hogy annak elhor- . 
dásába általában nem is mertek fogni, inkább | 
tűiméit fúrtak beléje s a közlekedés ezen kérész- 1 
till tartatik fen. Langen állomásnál meggyűltök i 
a kupék lámpái, ez annyit jelentett, hogy most 
egy hatalmas tunnel következik. A mint végig 
gyönyörködtünk vagy három páratlan varázsszép- 
ségü vízesésen, melyek közül különösen az utol­
sónak csermelybőségú vize nyaktörő szirtekről 
habbá verődve elbűvöli az embert. — a legsöté­
tebb Arlberg tunnelbe értünk.

Ekkora lyukat ritkán van kedve valakinek 
fúrni a föld gyomrába. Négy évig fúrták, mert 
hossza ecy és l/s mérföld, létesítési költségei 
pedig meghaladták a 12 millió forintot. Egyike a 
világ legnagyobb tunueleinek. Midőn órámon már 
22 percet leolvastam, azt vártam, hogy valahol a 
földteke másik oldalán fogjuk csak viszontlátni a 
napvilágot. Amint azonban mintegy varázsütésre 
a föld gyomrából füstös arccal ismét a szabad 
levegőre kerültem, örömöm nem volt kisebb Jónás 
prófétáénál, mikor a cethal gyomrából harmad­
napra a száraz partra került. Az ablakból kiha­
joltam és hátranéztem még, hogy lássam hogy 
néz ki napfény mellett a hosszú földalatti út. 
Oly egyszerű kormos nyílás az, mint a többi. 
Mesterének, Julius Lot.t-nak a nyílásnál egy em­
lékkővel vannak megörökítve érdemei.

Öt óra óta már nem lehetett napot látni e 
magas havasokkal övezett völgyben, a hőmérsék 
most már fokozatosan jobb észre tért, mindin­
kább lehűlt. Landeckig Tirol képe különösen 
megkapó. Midőn pedig a 160 lábnyi, öt emeletes 
viadukton keresztül menetlassítás nélkül repült 
át a vonat, sokan, a kik kinéztek, fejőkhöz kap­

tak. elhalványultak, mintha a vonat csak most
ment volna először erre. Egy utas éppen tőlem 
akarta megtudni a vasalkotmány magasságát f Q 
nem késtem olyan magasságot bemondani neki 
hogy — habár túl voltunk már a krízisen —' 
szívdobogást kapott. Az Inn folyó gyorsfolyású 
hullámai felett a vonat azt a tréfát űzte velünk 
mit a macska az egérrel. Majd a víz fölé hajolt 
velünk s halálborzadálylyal töltött el, majd ismét 
elfordult tőle, s ismét szabadon fellélegzettünk 
Késő este Innsbrucknak Mitten nevű külváro­
sában, az utolsó veszteglő helyünkön szállottunk 
ki, hogy kipihenjük úti fáradalmainkat.

Meglátszott mindjárt a Hotel Veldidena 
szobáin, hogy itt erős katholikus levegő fujdogál. 
A szobák falain feszületeket, szent képeket lát­
tunk. A „Los von Rom“ tehát nem oly általános 
még az osztrák nép szivében sem, mint egves 
törvényhozó urak hírnévre leső koponyájában. A 
kegytemplom melletti temető sírkövein és pedig 
mindegyiken kis szenteltviztartó van, melyekben 
azonban nem évtizedes por hever, hanem friss 
töltésű szenteltvíz. Ezen kegytemplomban, mely 
egyúttal plébániai templom, s nagy bucsujárá- 
soknak színhelye, tartottuk másnap hálaadó isteni 
tiszteletünket.

Közvetlen szomszédságban van a gazdag 
premontrei apátság kolostora, szokás szerint saját 
templomával összeépítve. Az apátsági templom 
főbejáratának baloldalán hg. Hohenlohe nagy­
váradi prépostnak fehér márványból készült em­
léktáblája látható, ki a szabadságharc zűrzava­
rában ide menekült. Mikor pedig 1849-ben visz- 
szaakart térni Magyarországba, útközben meghalt. 
Az oltárok fekete márványból valók. A főoltár 
fölött pedig a dúsgazdag Salamon király trónja 
látható egé<z nagyságában és pompájában. Ennek 
általános bámulúivá lettünk.

(Vége köv.)

Telefon.

H. urnák Helyben. A nyitrai deákok nem va­
lamennyien. hanem csupán a Harrach-féle alapitványosok 
viseltek vörös frakkot a mólt században, sárgás-barna 
hajtókával. Az adatot megtalálhatja Fináczy „A magyar 
közokt. történ eteu cimü munkájában. (177. 1.) A társalgás 
nyelve már a múlt század elején kizárólag magyar volt.

L. Gy. urnák Mocsonok. Zobori szellőnkben 
egész málna-pagonyt fogunk kiültetni az ön által küldött 
vesszőkkel. Ezer köszönet érte. Már csak az adományozó 
nevét várjuk, aztán az önök Kollektiv nevével fogjuk el­
keresztelni a rengeteget.

K. urnák Negyed. Nyitramegye nem állott oly 
roszul a múlt században ; már 1770-ben 117 népiskolája 
volt. A kétszer oly terjedelmű Pestmegyében is csak 186. 
Azt még protestáns Írók is elismerik, hogy a katoliku­
soknak „nemcsak absolute, hanem viszonylag is több isko­
lájuk volt, mint a protestánsoknak“. Még Negyeden is a 
reformátusok kath. iskolába jártak, hol a kath. tani tó 
„quantum fieri polest- a református hittant is tanította.

D. A. Szomorú, mindenesetre, amit ír. Azt is el­
ismerjük, hogy fáj anyai szive, ha fia — mint mondja — 
rosszabb lesz az iskolában, mint volt otthon. Ez természe­
tesen felforditott rend, de azon, ha igaz volna is, sajnálattal 
bár, részünkről nem segíthetünk; mert az iskolák belső 
életén a sajtó nem, csak az illetékes tényezők segithetuek. 
Fordulhat, ha szükségét látja, Libertiny kir. tanfelügyelő­
höz, a kihez a polgári iskolák fölötti felügyelet tartozik.

Többeknek. Lapunk 13. számával a hátrálékos 
előfizetők között tévedésből többen olyanok is kaptak utal­
vány-mellékletet, akik az előfizetési dijat már előzőleg be- 
kiildötték. E tévedésért szives elnézést kérünk, s legyenek 
az illető urak meggyőződve, hogy akár megvan a feladó­
vevényük akár nincs, az csak a lapot összehajtogató fiuk 
elnézéséből történt. Az utalvány csak azoknak szól, akik 
tényleg hátralékban voltak, vagy vannak. Különben is az 
utalványt idővel felhasználhatják.

X. úrnak. Nekünk az illető hirt beküldtók, s így 
is csak akkor közöltük, mikor az ügyvédi kamara köréből 
is információt nyertünk. S h igy je meg. hogy jóval szeli- 
debb alakban, mint ahogy az információ szólt. A felebbe- 
zésról azért nem tettünk említést, mert arról csak az ön 
leveléből értesülünk. Ha ennek foganatja lesz, legnagyobb 
készséggel igazítjuk helyre. Hogy a közlemény nálunk meg­
jelent, másutt nem, annak csak az a nyitja, hogy bennün­
ket informáltak, másokat nem. Ön jól tudhatja, hogy ben­
nünket semmiféle ellenszenv nem vezethet ön ellen.
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Egy joll háilíl való Ei
— szerény feltételek mellett zz

tanulönak
azonnal felvétetik

rövid és divatáru cégnél

:—: Nyitrán, Kalmár-utca. -----

2829 900. szám.

Hirdetmény.
Nyitra és Párutca közigazgatásilag 

egyesült város telekkönyve egyesítés és birtok- 
szabályozás következtében átalakíttatott s ezzel 
egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve, a me­
lyekre az 1886. XXIX., az 1890. XXXVIII. és az 
1891. XVI. t.-cikkek a tényleges birtokos tulaj­
donjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi 
XXIX. t.-cikkben szabályozott eljárás a telek­
könyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan 
foganatositta tott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:
1. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t.-c. 

Ifi. és 17. §§ ai alapján, ide értve e §§-oknak az 
1889. XXXVIII. t.-c. 5. és 6-ik g-ában és az 
1891. XVI. t.-c lő. g. a) pontjában foglalt ki­
egészítéseit is, valamint az 1899. XXXVIII. t.-c. 
7. g-a és az 1891. XVI. törv.-cikk 15. § b) 
pontja alapján eszközölt bejegyzések vagy az 
1886. XXIX. t.-c. 22. g. alapján történt tör­
lések érvénytelenségét kimutathatják, e végből 
törlési keresetüket hat hónap alatt, vagyis az 
igoo. évi szeptember hó 24-ik napjáig bezárólag 
a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert az 
ezen meg nem hosszabbithatö záros határidő el­
telte után indított törlési kereset annak a har­
madik személynek, a ki időközben nyilvánkönyvi 
jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, a kik az 1886. XXIX. 
t.-c. 16. és is. gg-ainak eseteiben,ide értve az utóbbi 
g-nak az 1889. XXXX 1II. t.-c. 5. és 6. gg-aiban 
foglalt kiegészítéseit is a tényleges tulajdonjogá­
nak bejegyzése ellenében ellentmondással élni kí­
vánnak, Írásbeli ellentmondásukat bat hónap alatt, 
vagyis 1900. évi szeptember hó 24-ik napjáig 
bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, 
mert ezen meg nem hosszabbithatö záros batár­
idő letelte után ellentmondásuk többé figyelembe 
vétetni nem fog;

3. hogy mind azok, a kik a telekkönyv át­
alakítása tárgyában tett intézkedések által, nem 
különben azok, akik az 1. és 2. pontban körülirt 
eseteken kivül az 1892. XXIX. t.-c. szerinti el­
járás és az ennek folyamán történt bejegyzések 
által előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat bár mely 
irányban sértve vélik, ide értve azokat is, a kik 
a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t.-c. 
16. g-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek 
találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó 
kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap 
alatt, vagyis 1900. évi szeptember hó 24-ik napjáig 
bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszab­
bithatö záros határidő elmúlta után az átalakításkor 
közbejött téves bevezetésből származó bárminemű 
igényeket jóhiszemű harmadik személyek irányában 
többé nem érvényesíthetik, az emlitett bejegyzéseket 
pedig csak a törvény rendes utján és csak az 
időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harma­
dik személyek jogainak sérelme nélkül támadhat­
ják meg. Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, 
a kik a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat 
adtak át, hogy a mennyiben azokhoz egyszers­
mind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilye­
neket pótlólag benyújtanak, az eredetieket a te­
lekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Kir. telekköny vi hatóság.
Nyitrán, 1900. évi március hó 15. napján.

Simon/f'y Gyula,
(P. H.) kir. telekkönyvi bíró.
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(gd)

Gróf Schönborn-Buchheim Ervin bereg m. uradalmából.

Szolyvai gyógy-
_ Dr. KÉTLI. dr BOKÁI,IOrraS. dr> WIDERHOFFER tanár

urak és számos orvosi te­
kintélyek nyilatkozatai alapján kitűnő si­
kerrel ajánltatik : köszvény, hólyag s vize- 
lcti szervek bajainál; cukorbetegség, hugy- 
homok. epekő ; a torok és tüdöszervek 
bantalmainál. étvágytalanság és gyomor- 
megbetegedéseknel

Kitűnő izü ital, igen üaitő viz. 
x?/ xfz x?/ xt-AAA A xfz A a xfz a A A A 

Gycmcrbajok elleni specifikum

A Luhi Erzsébet 
gyógyforrás.
nél, gyomorsav túlságos képződésénél, 
gyomorégés, böfögés, a gyomor elnyál- 
kásodása a gyomor és bél krónikus hu­
rutja alkalmával kitünően beválik ; a to­
rok gege és hörgők idült hurutos álla­
potában sikerrel alkalmaztatik.
Elsőrangú üditő és asztali ital.
A A $ x?z x?z x*z xfz xfz x*z xfz xfz xfz xfz A A

A gyomor
rendetlen
működésé-

1

U5

■djegy.

Polenai gyógy-
P f Elsőrendű diatétikus viz;
IuPPclSt legüditöbb asztali viz, bor­

ral vegyítve kitűnő, tejjel 
vegyítve a legjobb nyálkaoldó szer.

Kizárólagos 
főraktár: FELSNER JÓN. urnái Nyitrán.

BENGYÁK ISTVÁN
temetkezési vállalat, érc- és fakoporsó-raktára

Nyitrán, Hid-utca 1. szám.
iS LSLKÜsyriÄÄiSrLSi Lsr iSStlS» ÍSXtja ctar) =11.7* i=* 13a J.?Mi.=f-_sr<.éxua"v5*t5aí5a

Van szerencsém a t. közönségnek nagybecsű tudomására hozni, hogy Nyitrán, 
Hid-utca 1. szám alatt gazdagon felszerelt

= temetkezési vállalatot =
nyitottam.

Raktáromon mindig a legegyszerűbb fa- és a legdíszesebb érckoporsók
találhatók.

X2T Díszes temetésekhez üvegoldalas gyászkocsi áll rendelkezésre. "S*
Elvállalom továbbá temetések egész rendezését, egy széni és díszes rava­

taloznat, ggéiszdiszifinényetcet. és gondom lesz rá, bogy a gyászszal sújtott csalad a szo­
morú kötelesség teljesítéstől lehetőleg megkímélve legyen.

Teljes tisztelettel

3- István.
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KRAUSE JÓZSEF
templcmloererLdezési am-íjLternzcLe

Selmecbánya (Hontmegye). 4?-5a.
Dús választék mindennemű templomi felszerelvényekböl.

.Vindenntmü oltárok, tzó*:rkek, l rkoportók stb. megrendelés szerint saját 
jól berendezett a.úhelyenibeu bármely styl és rajz szerint csinosan, szolidan és a Iegjutányo- 
sabban készíttetnek el.

Elvállalom regi oltárok, szobrok, szószékek, keretek stb. valamint egész templomok 
belső berendezését, alapos újítását, festését, márványozasát és aranyozását, úgyszintén azok­
nak átalakítását ; mindezek nem mások közreműködésével, de saját műhelyemben készülnék.

A templomokban eszközölt munkákról az árjegyzékeimben kitüntetett elismerő ok­
iratok, (melyek bárki által megtekinthetők) szolgálnak bizonyítékul.

A többi között
Steffultó Hont m. Oltárok ojitva. a templom festve 

és uj gyóntat«-szék.
Léva Bars m.) Templom testve, egyes oltárok újítva 

és 4 db. uj Cberubin.
Léva. Zárda-kápolna festése és egv uj góth-stylü oltár. 
Léva Kórház-kápolna újbóli festése és oltár újítva. 
Selmecbánya. (Hont m ) Kálvárián a keresztjáró ut.

valamint az ottani templomok megújítása. 
Selmecbánya Katharina-templom részére egy uj mel­

lékoltár.
Selmecbánya. Erzsébet kápolna részére egy tölgyfá­

ból készült góth-stylü oltár.
Selmecbánya. Havi boldogasszony-templom részére 

egy góth-stylü oltár.
Vihnye (Bars m.) A fii- és 2 mellékoltár szentség­

tartója újítva.
Hont-Besenyő. Hont m.) Két oltár és egy szószék 

újítva.
Alsó Almás. (Hont m.) Egy uj római stvlu főoltár, 

gyóntató-szék és templom festése.
Ipolyságh. (Hont m.) Egy Lourdi és egy Jézus szent 

Szive oltár szt. sírral.
Hosazufalu. (Nyílra ni.) A templom festve és oltá­

rok s szószék újítva.
Egeg. (Hont ni.) Egy uj Lourdi és egy Jézus szent 

Szive oltár.
Vámos-Ládány. (Bars m.) A templom festve és egy 

uj Lourdi oltár.
Repistye-Váralja. Bars m.) Egy uj góth-stylü oltár.

a következő munkákat végeztem :
Zsarnóca. (Bars m ) Kálvária kápolnájába egy Jézus 

sat. Szive oltár.
Nagy-Szuha. (Gömőr m.) Egy uj Jézus sz. Szive szobra. 
Tesmag. (Hunt m.) Egy uj és egy régi oltár újítva. 
Kemence. (Hont m.) Egy oltár és szószék újítva, a 

templom festve és egy uj Lourdi oltár. 
Bélabánva. (Hont m.) Egy fő és két mellék uj oltár 

és a templom festve.
Hodruabánya. (Hont m.) Oltárok újítva és a szen­

tély fi stve.
Pozsony Beszterce. (Pozsony m.) Fgy uj feltámadás. 
Garam Rév. (Bars m.) Egy Lourdi oltár njitva és a 

a templom festve.
Tövis (Zólyom ra.) Egy uj szent sir.
Zaluzsánv (Gömőr m ) Egy uj Jézus szt. Szive oltár. 
Dalmad. (Hont m.) Egy uj főoltár. Nép. sz. János kőszo­

bor és a templom festve.
Jakabfalva. (Zólyom m.) Egy uj góth stylti mellékoltár. 
Ürmény. (Nyitra m.) Egy sz. József szobor állványnyal. 
Nagyvárad. (Bihar m.) A kórház kápolnája részére 

egy uj főoltár.
Magaalak (Hont m.) Két uj mellékoltár és kereszt­

járó ut.
Szt-Antal. Hont m.) Egy szent sir és egy nagy zászló. 
Aranyosmardth. (Bars m.) Egy uj Jézus szt. Szive 

szobra állványnyal.
Szélakna. (Hont ni.) Ut oltár, egy szószék újítva és 

egy uj szt. sir.
Lesenye. (Hont m.) Egy uj Lourdi és 1 uj Natália szobor.
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Vonatkozással a Privigyén 1900 évi március 
17-én kibocsájtott aláírási felhívásra a Nyitra-Zsám- 
bokréth vidéki takarékpénztár részvénytársaság

folyó évi ápril 18-ik napjának d. u. 
3 órakor Nyitra-Zsámbokrétben

Frelberger-f «• I o */.ál lodábun
megtartandó

alakuló közgyűlésre
* t. részvényesek ezennel meghivatnak.

Az alakuló közgyűlés tárgyai:
1. Az alaptőke kellő aláírás és befizetés 

által történt biztosításról való meggyőződés szer­
zése.

2. A társaság megalakulása iránti határo­
zathozatal.

3. Az alapszabályok megállapítása.
4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság meg­

választása.
5. Az alapító felelősége iránti feltnentvény 

adása.
ti. Xetáni indítványok.

Privigyei tak,-pénztár részv.-társasága,
mint alapitó.
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HIRDETMÉNYEK
a „Nyitramegyei

Szemle“ részéve
jutányos áron felvétetnek a kiadóhivatal­

ban, Nyitrán, Papnevelde-utca 9. sz.

SZUPERFOSZFÁTOT,
kénsavas-kálit,
kénsavas-ammont,

KOYASA VAS-KÁLIT,
(dohány trágyázásra)

KENPORT, (legfinomabb — 78"0 Chancel oidium ellen) 
RÉZGÁLICOT, 98—99%

legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8. r ^
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Huizir István kcinyvnyomdáji Nyitrán.


